

洪都拉斯主流媒体记者团昨结束访华之行

透过浙江这扇窗，他们收获了什么

本报记者 王璐怡 共享联盟·义乌 龚盈盈

5月9日，不远万里跨洋而来的洪都拉斯主流媒体记者团结束了访华之行。近半个月的访华之行，浙江是其中重要一站。

作为中国与洪都拉斯建交后访华的首个代表团，他们看了些啥？为什么选浙江？透过浙江这扇“窗”，又有哪些收获？

洪都拉斯，对很多人来说或许还有些陌生。

这个位于中美洲北部的国家，北临加勒比海，南濒太平洋丰塞卡湾，国土面积11.25万平方公里，大小和浙江差不多；总人口不到浙江的六分之一。这里盛产咖啡和雪茄，以农业主导经济，国民收入不高，2022年人均GDP不足2万元，是美洲最不发达的国家之一。

但最近，有关它的声音却不少。

之所以引发广泛关注，源于1个多月前的一件大事——3月26日，洪都拉斯政府宣布与台湾当局断绝“外交关系”，并与中国签署了建交公报。由此，中洪两国正式建交。

有了相互承认和尊重的基础，双方在政治、经济、文化等领域也就有了更多交流和合作的可能。

新朋友是什么样的？在开展合作前，双方人民都充满好奇。

于是，两国媒体先遣出发，一探究竟。

建交当天，新华社、央视总台等媒体连夜派遣记者抵达洪都拉斯，为中国民众带来更多有关当地的报道。洪都拉斯也做好了准备。4月下旬，近30名来自洪都拉斯国家电视台等主流媒体的工作者组团开启访华之行。他们用手中的镜头、笔下的文字，把自己在中国的所见所闻传递给国民。

浙江，是洪都拉斯主流媒体记者团在中国的重要一站。

据悉，首站参访北京后，记者团就分成两支队伍，分不同路线进行走访。一队从贵州到浙江，另一队往重庆到江苏，最后在上海汇合。

礼仪之邦中国历来重视友情，讲究朋友之道。仔细研究此次洪都拉斯主流媒体记者团参访路线，或许可以感受到中方的用心。

洪都拉斯全境四分之三以上是山地和高原，是中美洲山地最多的国家。访华行程中，贵州、重庆都是以山地居多闻名，浙江地形也素有“七山一水二分田”之称。在熟悉的家乡感中，记者团受这



洪都拉斯总统府新闻部副部长、国家电视台台长卡洛斯·哈维尔·埃斯特拉达（左）在杭州文三街数字生活街区体验气味电影。本报记者 姚颖康 摄

些省份各具特色的发展之道启发，有了更多的体悟和思考。接受采访时，许多成员频频用到了“学习”“借鉴”等词汇。

即便不考虑地形，如今，浙江也已成为越来越多国际友人认识、了解中国的一个重要窗口。

2021年4月，“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江的实践”专题宣介会在杭州举行。在建党100周年的历史性时刻，浙江向来自70多个国家的近400名政党代表，以及30余国驻华使节展示百年大党的风华正茂。

同年6月，30余位外国驻华使节组成的“让世界关注这扇窗——驻华使节浙江行”参访团，用脚步丈量浙江，实地感受中国共产党百年沧桑巨变。

浙江是中国革命红船起航地、改革开放先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地。20年来，浙江遵循着习近平总书记在浙江工作期间为浙江发展量身定制的“八八战略”，在省域层面率先开启探索中国式现代化有了许多生动实践。眼下，浙江高质量发展建设共同富裕示范区，为全国扎实推动共同富裕提供省域范例，更多精彩还在不断上演。

在浙江故事中让国际友人感受中国发展脉动。对此，陪同参访的中国外交部拉美司参赞陈平深有体会，“在浙

期间不断介绍浙江发展的故事和经验，不仅让记者团成员深感震撼、深受启发，也让他们深刻理解了我国‘以人民为中心’的发展思想。”

三

洪都拉斯主流媒体记者团到中国究竟都看了些啥？收获了什么？

记者梳理发现，从北到西，由西往东，涉及乡村振兴、基层治理、特色产业、绿色环保、文化传承、基础设施建设等多个主题，各省市结合各自特点有所侧重，但总的参访内容覆盖了政、经、文等方面，一个真实的大国更全面、实际地展现在了记者团成员面前。

经济、创新、高质量发展，是记者团在浙江参访的关键词。

成员们到访杭州阿里巴巴全球总部，直观了解阿里在电商零售、物流仓储等领域的探索发展；在文三街数字生活街区，戴上科技设备观看气味电影、寻访远古文物等，体验各种又潮又酷的数字场景；走进正泰集团，近距离接触先进的数字化技术，了解智慧能源解决方案；置身义乌国际商贸城，在“买买买”中沉浸式感受“世界超市”的非凡活力……

来浙参访的3天，从早上8时到晚上8时，记者团行程满满。但每一站，成员们都神采奕奕、兴趣十足，手中的

相机、手机几乎没放下过。

“这次来中国，首先是一次知识、认知的交换。说实话，洪都拉斯是受益更多的一方。”带队来浙的洪都拉斯总统府新闻部副部长、国家电视台台长卡洛斯·哈维尔·埃斯特拉达接受采访时坦言，中国有很多做法值得学习，他们也希望把更多好经验带回去。

洪都拉斯是典型的农业国，工业基础薄弱。2021年洪都拉斯新一届政府上台，对经济发展的渴求和压力比以往更甚。

作为经济大省，浙江在高质量发展中特色很鲜明。数字经济的开拓领先、民营企业的创新活力、青年的潮流奋进等，都吸引着记者团不断探索了解。

此番浙江之行，洪都拉斯观点电视台记者阿尔宾·欧文已经迫不及待想和民众分享。“这边的民营经济非常发达，到处充满商机。”他感受到优良的营商环境离不开政府的大力支持，表示这值得洪都拉斯进一步借鉴和学习。

两国建交后，洪都拉斯总统府事务部部长鲁道夫·帕斯托尔在接受记者采访时曾表示，洪都拉斯与中国建交为该发展“开启一扇重要的机遇之门”。

这扇“大门”背后会是什么样？或许还需要时间证明。但在亲眼目睹、实地走访后，记者团不少成员已经有了更多信心和期待。

天舟六号任务完成发射前全区合练

新一单太空快递即将发货

新华社海南文昌5月9日电（李国利 黄国栋）天舟六号货运飞船任务9日上午组织了发射前系统间全区合练。目前，各系统已经做好发射前准备工作。

天舟六号任务是中国空间站应用与发展阶段首次飞行任务。针对“升级版”货运飞船技术状态变化大、火箭测试周期由27天缩短至25天等实际情况，科技人员承压奋战、连续奋战、坚守奋战，已经组织完成了天舟六号货运飞船技术区测试、加注，长征七号运载火箭垂直总装测试、船箭联合测试、组合体垂直转运等工作。合练中，参试各系

统严密组织、密切配合，确保各项程序有条不紊进行。

“这次合练是发射前参试系统最多、最全的一次综合模拟演练，也是发射前的最后一次合练。”西昌卫星发射中心总工程师钟文安介绍。

针对任务期间降雨较为频繁的气候特点，发射场气象系统加强了气象监测和气象会商密度，确保为发射日提供精准的气象预报。

“目前火箭、飞船及发射场各系统状态良好，我们有信心、有决心完成发射任务，确保天舟六号‘快递’使命必达。”钟文安说。

外交部发言人宣布

加拿大驻上海总领馆一名外交官为“不受欢迎的人”

新华社北京5月9日电 外交部发言人9日宣布加拿大驻上海总领馆一名外交官为“不受欢迎的人”。

5月9日，加拿大政府宣布将中国驻多伦多总领馆一名外交官列为“不受欢迎的人”，中方对此表示强烈谴责和坚决反对，已向加方提出严正交涉和强烈抗议。

针对加方无理行径，中方决定采取对等反制措施，将加拿大驻上海总领馆领事甄逸慧列为“不受欢迎的人”，已要求其5月13日前离华。中方保留作出进一步反应的权利。

新华社北京5月9日电（记者曹嘉玥 成欣）针对加拿大政府宣布中国驻多伦多总领馆一名外交官为“不受欢迎的人”一事，外交部发言人汪文斌9日说，中方对此表示强烈谴责和坚决反对，已向加方提出严正交涉和强烈抗议。中方奉劝加方立即停止无理挑衅，如加方不听从劝告、肆意妄为，中方必将坚决有力回击。

汪文斌在当日例行记者会上回答有关提问时表示，加拿大方面罔顾中方严正交涉，以所谓“干涉加内政”的谎言为由，公然宣布一名中国外交官为“不受欢迎的人”，中方对此表示强烈谴责和坚决反对。“中方已向加方提出严正交涉和强烈抗议。”

交涉和强烈抗议。”

汪文斌强调，中方从不干涉别国内政，所谓“中国干涉加拿大内政”完全是无稽之谈，是对中方的污蔑抹黑和基于意识形态的政治操弄。加方以莫须有的罪名宣布中国外交人员为“不受欢迎的人”，违反国际关系基本准则，蓄意破坏中加关系，性质十分恶劣。

汪文斌说，一段时间以来，加媒体和有关政要援引所谓安全情报局“机密文件”编造虚假信息，抹黑中国驻加使领馆。有关指责毫无事实根据，纯属别有用心捏造。

他表示，针对加方无理行径，中方决定采取对等反制措施，宣布加拿大驻上海总领馆领事甄逸慧为“不受欢迎的人”，要求其5月13日前离华。这是中方维护自身合法权益之举，完全正当和必要。

汪文斌强调，中国驻加使领馆及外交人员始终遵守有关国际公约和加当地法律法规，依法履职。加政府基于谎言，采取严重损害中国外交领事人员合法权益的错误举动，中方绝不接受。中方维护自身利益的决心坚定不移。“我们奉劝加方立即停止无理挑衅。如加方不听从劝告、肆意妄为，中方必将坚决有力回击。由此产生的一切后果必须由加方承担。”

2022年全国城镇单位就业人员工资水平保持增长 这三个行业收入最高

新华社北京5月9日电（记者魏玉坤）国家统计局9日发布数据显示，2022年全国城镇单位就业人员平均工资保持增长。

统计数据显示，2022年，全国城镇非私营单位就业人员年平均工资为114029元，比上年增长6.7%，增速比2021年回落3个百分点，扣除价格因素实际增长4.6%；城镇私营单位就业人员年平均工资为65237元，比上年增长3.7%，增速比2021年回落5.2个百分点，扣除价格因素实际增长1.7%。

行业间、地区间工资水平差距较为明显。国家统计局人口和就业统计司司长王萍萍表示，2022年，无论是在城镇非私营单位还是在私营单位中，就业人员年平均工资水平排在前三位的行业均为技术含量较高的信息传输、软件和信息技术服务业，金融业，科学研究和技术服务业。工资水平排在后三位的行业略有不同，在城镇非私营单位中为住宿和餐饮业、农林牧渔业，居民服务、修理和其他服务业；在私营单位中

为农林牧渔业，水利、环境和公共设施管理业以及住宿和餐饮业。

分地区看，无论是在城镇非私营单位还是私营单位中，工资水平都是东部最高，东北最低。从城镇非私营单位看，东部、中部、西部和东北地区年平均工资分别为13.3万元、9万元、10.1万元和9万元，分别增长7.1%、5.8%、6.1%和7.6%。

“由于所处地区不同、行业不同、单位类型不同，单位之间的工资水平有时会存在较大差异；在同一单位内部，对于就业人员所处岗位不同，工资水平也会存在一定差异。”王萍萍说，城镇单位就业人员平均工资的增长变化也受多重因素影响，既有宏观政策、社会经济大环境等外部因素，也有单位改制、用工结构变化等内部因素。

王萍萍表示，由于种种原因，具体到个人的工资水平和增速，可能与全国平均水平和增速差别较大，这需要从行业、地区、单位类型、岗位以及单位经营状况和个人具体情况出发进行全面分析，理性看待。

7月起全国实施国六排放标准6b阶段

据新华社北京5月9日电（高敬黄伟）记者9日从生态环境部获悉，自2023年7月1日起，全国范围全面实施国六排放标准6b阶段，禁止生产、进口、销售不符合国六排放标准6b阶段的汽车。

根据生态环境部、工信部、商务部、海关总署、市场监管总局日前联合发布的公告，本次汽车排放标准提升包括轻型汽车和重型柴油车。生产日期以机

动车合格证的车辆制造日期为准，且合格证电子信息应于2023年7月1日0时前完成上传；进口日期以货物进口证明书签发注运抵日期为准；销售日期以机动车销售发票日期为准。

记者了解到，根据排放要求不同，国六标准设置了国六a和国六b两个排放限值方案，国六b阶段的排放标准更加严格。此前，全国轻型汽车和重型柴油车已实施了国六排放标准6a阶段。

国家野生稻种质资源圃主体建成

全球野生稻种三亚安家

据新华社北京5月9日电（记者莫曦）记者9日从中国铁建股份有限公司了解到，由中铁十六局承建的国家野生稻种质资源圃农业设施工程已全部完成，标志着国家野生稻种质资源圃主体建成。来自世界各地的野生稻种将汇集于此，在“天然温室”保护环境下繁衍集聚。

野生稻是水稻育种和生物技术研究不可或缺的基因资源，我国现有的野生稻保存设施都位于亚热带或温带地区，无法满足热带野生稻保护的需求。国家野生稻种质资源圃位于海南三亚市，三亚具有优越的光热资源，满足全球所有野生稻种的生长繁殖条件。同时，借助海南自贸港相关政策，这里有望实现国内外野生稻种质资源的便捷共享利用。

候鸟不思归

云南大山包黑颈鹤国家级自然保护区管护局最新监测发现，截至5月8日，仍有19只黑颈鹤停留在该保护区觅食栖息。与往年相比，这种情况十分罕见。黑颈鹤是国家一级重点保护野生动物，也是国际公认的珍稀濒危动物，被称为“鸟类大熊猫”。每年10月底，黑颈鹤都会飞到大山包越冬，次年3月陆续北迁返回繁殖地。图为5月3日在云南大山包黑颈鹤国家级自然保护区拍摄的黑颈鹤。

新华社发（郑远见 摄）



前4个月我国货物贸易进出口同比增长5.8%

外贸稳中向好势头进一步延续

新华社北京5月9日电（记者邹多）海关总署9日发布数据显示，今年前4个月我国货物贸易进出口总值13.32万亿元，同比增长5.8%，增速较一季度的4.8%加快1个百分点，其中4月单月进出口3.43万亿元，增长8.9%。在外部环境复杂严峻的条件下，我国外贸韧性得到彰显。

具体来看，前4个月出口7.67万亿元，同比增长10.6%；进口5.65万亿元，增长0.02%。海关月度调查显示，出口订单增加的企业比例已经连续4个月

提升。从贸易方式看，前4个月，我国一般贸易进出口8.72万亿元，同比增长8.5%，占我国外贸总值的比重提升至65.4%；以保税物流贸易方式进出口1.73万亿元，增长15.4%。

从出口产品看，前4个月，我国出口机电产品4.44万亿元，同比增长10.5%，占出口总值的57.9%。其中，受新能源车出口拉动，汽车出口同比增长120.3%。

从外贸主体看，前4个月，民营企业进出口7.05万亿元，同比增长

15.8%，占我国外贸总值的比重超过五成；有进出口实绩的民营企业41.5万家，同比增加8.9%，继续保持我国外贸第一大经营主体地位。

从贸易伙伴看，前4个月，东盟为我国第一大贸易伙伴，进出口总值为2.09万亿元，增长13.9%，占我国外贸总值的15.7%。欧盟为我国第二大贸易伙伴，进出口为1.8万亿元，增长4.2%，增速较一季度加快2.2个百分点。我国对美国和日本进出口则分别下降4.2%和下降2.6%。

此外，同期，我国对“一带一路”沿线国家合计进出口4.61万亿元，同比增长16%。其中，对哈萨克斯坦等中亚五国，沙特阿拉伯等西亚北非国家进出口分别增长37.4%和9.6%，部分弥补了传统市场需求不振带来的影响。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，我国外贸稳中向好势头进一步延续。国务院近期出台新的推动外贸稳增长优化结构政策，有助于提振外贸企业的信心和活力，推动全年外贸提质增效。